Funktion potenssin derivaatta

e Derivoituvan funktion potenssi voidaan derivoida kaavalla

Df(x)" =nf(x)" " - f'(x)

Kaava on erikoistapaus yhdistetyn funktion derivoimiskaavasta Du(s(x)) = u’(s(x))s’(x), joka esitetaan
kappaleessa 5.2. Tassa f(x) on ns. sisdfunktio (s(x)) ja ulkofunktiona on u(x) = x™.

* Esimerkkeja:
a) DGx—1D*=40Gx—-1)3-DGBx—1)= 4(5x—-1)3-5=20(5x—-1)3
b) D(1-— x)3=31-x)2-D(1—x)=3(1—x)?-(—1) = =3(1 — x)*?

¢c) D(x3+6)°>=5u3+6)*-D(x3+6)=5x3+6)"3x%=15x%(x3+ 6)*

Huomaa, etta sulkujen sisaan jaava lauseke (sisafunktio) ei muutu!



t. 479,s. 139

Tutkitaan funktion f(x) = x2(6 — x)* kulkua derivaatan avulla.

TI-Nspire:
f'(x) =2x(6—x)*+x%D(6 — x)*

)‘(x):=x2 . (6—x)4 Valmis
(Tulon derivaatta: Dfg = f'g + g'f) _

d Valmis

gle):=—~{/lx)
f'(x) =2x(6—x)*+x?-4(6 —x)3-(—1)

g(x) 6-x- (x—6)3 . (x—2)
f'(x) =2x(6 —x)* — 4x2(6 — x)3

GeoGebra:
f'() = 2x[(6 — 2)* — 2x(6 — x)°] s N

09 =6 e =2 e

f’(.'X,') = ZX(6 — X)B[(6 — X) — Zx] ° i’()ﬁ();_?zr(i)v:‘*ajz(gﬁ—2592x2+2592x. "

5 g(x) = JaaTekijsihin(f") T
fl(x) — Zx(6 _ X)3(6 _ gx) - 6x(x—6)° (x—2) 00
() = 6x(6 — 2)3(2 — x) v

jf(m) = 62° — 120 2" + 864 2 — 2502 2 + 25922 ©




Ratkaistaan derivaatan nollakohdat yhtalésts f'(x) = 6x(6 — x)3(2 —x) = 0.

Tulon nollasaannon perusteella:

flx) =0 © 6x=0tai6—x=0tasi2—x=0

& x=0taix=6taix =2

Laaditaan kulkukaavio:

_ 0 2 6
ff(x) — |0 + 10 — |0 +
f(z) Ny |min | | max  *, | min | 7

Kulkukaavion perusteella funktio f on kasvava
valeillda 0 < x < 2 jax = 6 ja vaheneva valeilla
x<0ja2<x<6.

Testipisteet
(SpeedCrunch):

g(x)=6x*(6-x)"3*%(2-x



o 2 | 6 | Funktion paikallinen maksimiarvo on f(2) = 2%2(6 — 2)* = 1024

/ —10o +0 =10 |+ L :

;(S) | min | 7 | mae | . | min | 7 ja minimiarvot ovat f(0) = 0ja f(6) = 0.
Funktiolla on pienin arvo 0, mutta ei suurinta arvoa, koska
polynomifunktio kasvaa rajatta.

i (%) 1200 fa) = & (6 - Huom!

Ratkaise: {x =0,x = 2,x = 6} - Koska funktio f(x) = x2(6 — x)*
> (2) on parillisten potenssien tulo, niin
i ;0)1024 800 se ei voi saada negatiivisia arvoja.

- 0 6500
4 f(6)

- 0 00

o

aariarvopisteet(f)

= {(030)?(231024)s(670)}

2Q0

=200

=400

o

f(z) = 62°— 120 2* + 864 2® — 2592 2 + 2502



